



通知书成绩单见证父女共“成长”

三峡监狱联合市法律援助基金会开展亲情帮教活动

本报讯(记者 罗翠 通讯员 谭小林 瞿光荣)近日,根据市监狱局相关工作,三峡监狱联合市法律援助基金会举办一场特别的“高墙情暖促新生 监地携手助成长”亲情帮教活动。此次活动聚焦有子女参加本年度高考的服刑人员家庭,当子女向父亲展示录取通知书时,场面格外令人动容。

活动中,市法律援助基金会向参加活动的服刑人员子女捐赠了30余套含有书包、文具的“助学大礼包”。三峡监狱党委副书记、政委李成亮向收到中高考捷报的孩子们送上热烈祝贺。他表示,希望通过物质支持与法律护航,让孩子们感受到社会的关怀与法律的温度。

当参加活动的服刑人员拿起孩子崭新的入学通知书时,脸上满是骄傲与喜悦(如图)。服刑人员李某尤为激动,他人狱后在管教民警的鼓励和耐心指导下,参加了自考,到今年已通过了6门课程。当他拿出早已准备好的高等教育自学考试成绩单,与女儿展示的高校录取通知书相互辉映,画面定格成一幅充满希望与力量的画卷。

“我入狱后最揪心的就是缺席孩子的成长。但民警告诉我,唯有努力改变自己,才能给家人带来希望。我参加自考就是想让自己重新开始。孩子在成长,我也应该‘成长’。感谢监狱和基金会提供的机会,让我知道社会没有抛弃我们,爸爸没能陪你冲刺高考,但一定会赶上你的大学毕业典礼!”李某在发言中动情地说道。

高墙之内,法理与情理共融;亲情之下,责任与希望同行。在亲情寄语和礼物互赠环节,服刑人员将亲手制作的贺卡、家书等郑重交给孩子,孩子们也把满载思念与鼓励的亲情卡片递到父亲手中。悔恨的泪水、家属的叮咛,将成为他们改造路上的强大动力。

此次亲情帮教活动,是三峡监狱深化监地协作机制,引入社会力量参与罪犯教育改造的生动实践。近年来,三峡监狱与市法律援助基金会通过“阳光与花儿”“法律援助进高墙”等帮扶机制,已累计为120余名服刑人员未成年子女提供助学金和帮扶物资,组织10余场亲情帮教活动。下一步,双方将继续深化协作,探索“以亲情促改造、以社会助新生”的创新路径,不断提升服刑人员教育改造质效,助推监狱工作高质量发展。



子女提供助学金和帮扶物资,组织10余场亲情帮教活动。下一步,双方将继续深化协作,探索“以亲情促改造、以社会助新生”的创新路径,不断提升服刑人员教育改造质效,助推监狱工作高质量发展。

涪陵监狱: 组织民警讲公开课 分享教育改造经验

本报讯 为进一步提升监狱民警教育改造工作水平,促进教育改造方法的交流与创新,近日,涪陵监狱组织开展了集体教育公开课展示活动。

活动中,各监区民警围绕法律法规解读、思想道德教育、心理健康引导、职业技能培养等与罪犯改造息息相关的內容,结合实际案例进行了生动讲解。授课民警准备充分,授课形式多样,有的通过情景模拟引发罪犯思考,有的借助互动问答调动罪犯参与积极性,还有的运用多媒体手段增强授课的直观性和趣味性,充分展现了监狱民警扎实的集体教育教学功底和良好的教学素养。

值得一提的是,此次展示活动特别设置了跨监区交叉授课环节,让不同监区的教育经验实现碰撞融合。此次公开课展示活动为民警搭建了一个相互学习、共同进步的平台。课后,民警们纷纷表示将以此次活动为契机,交流经验、取长补短,不断改进教育方式方法,提高教育改造质量,为罪犯顺利回归社会奠定坚实基础。

涪陵监狱党委副书记、政委黄玉华表示,教育改造是监狱工作的核心环节,既需要民警扎实的业务能力,更需要“一亩三分地”的思维定式。这次的公开课不仅是能力展示,更是全监狱集体教学“大阅兵”。跨监区交叉授课的设置,就是要让民警放开思路、大胆展示,把活动成效转化为提升工作的实际动力,有效激发了监狱民警钻研集体教育教学的热情,为提升教育改造质效起到很好的促进作用。

记者 舒楚寒

城口县司法局: 举办专题业务培训 提升执法实务能力

本报讯 8月6日,城口县司法局举办了2025年度乡镇(街道)综合行政执法队伍能力素养提升专题培训会,全县各乡镇(街道)分管领导及综合行政执法业务骨干共60余人参训。

本次培训紧密围绕2025年乡镇(街道)综合行政执法赋权清单中的高频、重点执法事项展开。为增强培训的针对性和实效性,县司法局特邀县住房城乡建委、县消防救援局、县生态环境局、县林业局等赋权源部门的领导及业务骨干担任讲师,进行专题授课。县司法局还就创新执法监管方式进行了专题培训和工作部署,重点介绍了推广“扫码入企”监管模式,推动“信用+执法”综合场景应用落地,旨在利用数字化手段提升执法精准度和效率,优化法治化营商环境。培训现场学习氛围浓厚,参训人员认真听讲、仔细记录,并就工作中遇到的实际问题与授课老师进行了交流与答疑解惑。

据介绍,本次培训紧密结合基层执法现实需求,通过系统化、专业化的讲授与互动,有效提升了乡镇(街道)综合行政执法人员的业务素养和执法办案能力。

通讯员 刘佳宜

潼南公证处: 上门办理保全公证 维护企业合法权益

本报讯 近日,潼南公证处成功为潼南某企业办理了一起机械设备外观及生产数据保全公证。

该企业因所购设备技术参数与合同不符,申请办理证据保全公证。公证人员严格按照程序完成设备查验和数据采集,以尽职尽责的态度,有效助力企业防范法律风险,维护自身合法权益。

证据保全公证是公证机构根据自然人、法人或者其他组织的申请,依法对与申请人权益有关的,以及有可能灭失或者以后难以取得的证据、行为过程加以提取、封存、固定、描述、监督,以保持该证据的证据能力和证明力的证明活动。公证在证据保全中扮演着至关重要的角色,其核心功能在于“固定事实,预防争议”,为当事人在诉讼或非诉讼活动中提供强有力的支持。

此次上门服务,既展现了公证人员的专业素养,更体现了公证机构在优化营商环境中的积极作用。未来,潼南公证处将继续发挥职能优势,为各类市场主体提供更优质的法律服务,以实际行动护航区域经济高质量发展。

通讯员 高山 陈宇琪



图说新闻

近日,凤城监狱举办2025年新招录民警见面会。13名新民警结合学习工作经历、自身兴趣特长,逐一作了自我介绍,并表示将尽快转变身份,承担起监狱民警的职责使命。见面会后,监狱政治处和狱政科相关负责人带领新民警到监管区参观学习。

记者 张柳娅 摄

以考促练强根基 青蓝接力启征程

垫江监狱组织开展新招录民警转正考核

本报讯(通讯员 吴高翔 记者 张柳娅)“稍息!立正!向右看齐!”近日,垫江监狱训练场上口令铿锵,23名身着警服的新民警精神抖擞,依次接受队列指挥考核。根据市监狱局统一部署,垫江监狱2024年新招录民警转正考核进入“实战检验”阶段,经过笔试、队列指挥、队前讲话三项综合考评,23名试用期民警均以优异成绩顺利“闯关”,为身份转变交上了一份合格答卷。

此次考核坚持“以考促学、以评促优”的原则,紧扣监狱人民警察核心能力要求设计

考题。笔试环节聚焦政治理论功底与业务素质,涵盖监狱管理法规制度、突发事件处置等内容,检验新民警的“脑内功夫”;队列指挥考核模拟监区日常管理场景,要求参考人员现场下达口令、组织队列训练,考察民警口令与现场组织能力;队前讲话则检验民警的逻辑表达、教育引导与临场应变能力。考核组严格对照评分细则打分,确保公平公正。

从笔试到队列,每一项都是对岗位能力的“精准画像”。刚走下考场的新民警吕淦坦

言,虽有压力,但经过一年的集中培训和跟岗实训让我底气十足。据统计,本次考核最高分96.7分,平均分达92.7分,其中20人得分超90分,展现了新民警扎实的理论功底与良好的职业素养。

垫江监狱政治处主任金旭寄语新民警:转正不是终点,而是履职尽责的新起点。要把考核中练出的硬功夫转化为工作中的真本事,在监管一线锤炼本领、在服务大局中践行初心,努力成长为监狱事业的中坚力量。

合同履行陷僵局 倾心调解促和谐

“他们单位内部管理要求导致我们不能按合同规定时限完工,我们是建筑行业,这两年经营特别艰难,生存都成问题,我们想终止服务合同并退还履约保证金。”“我们一直遵守合同,未违反合同约定,他们对合同理解存在偏差,造成自身无法履行合同,现在要求终止合同并退还履约保证金怎么可能?”不久前,在北区区东阳街道“老班长调解工作室”里,调解员正组织双方当事人面对面沟通,彼时双方情绪激动,各不相让。

事情要从今年5月说起。A单位与中标单位B公司签订建设工程维修合同。签订合同后,B公司在查看实际施工环境中发现,A单位的管理制度与B公司管理要求在施工时长、招工标准上存在分歧,因此拟终止合同并要求A单位退还履约保证金。随后A单位以

B公司违反合同为由,决定解除合同并不支付履约保证金。双方就是否退还履约保证金一事发生纠纷,多次协商未果后,请求所在街道司法所进行解决。

得知双方均有调解意愿,东阳司法所立即会同东阳街道“老班长调解工作室”共同开展调解工作。经调查,A单位按合同履行,未违反合同约定。而B公司规模小,近两年受市场大环境影响,实际经营确有困难,又面临破产风险,因对A单位内部管理情况缺乏了解,事前未进行充分沟通和实地查勘,导致对合同理解存在偏差,造成自身无法履行合同。

调解中,东阳司法所与“老班长调解工作室”专职调解员通过面对面、背靠背等方式,从法律规定、合同约定、行业惯例等方面对B公司讲明不履行

合同义务方应当承担的违约责任,希望B公司认识到自身应当承担的责任及后果,并在今后的签约中充分了解、准确评估,警惕风险。同时,A单位兼顾当前市场环境对建筑企业的影响,B公司虽未履行,但并未造成实质损失,希望A单位从帮扶微小企业的角度,放弃部分履约保证金。

经过近4小时的调解,最终双方达成协议:双方自愿终止此项合同,A单位向B公司退还履约保证金5000元,双方就此事的权利义务全部终结。至此,一场合同纠纷得到圆满化解。

记者 唐孝忠



人民调解故事